



清华大学工会

工作简报

2019年第1期（总第24期）

2019年4月10日

·本期导读·

◆ 工会动态

- 清华大学2019年全校教职工大会暨第八届教代会、第二十届工代会第十次会议举行
- 清华大学举办庆祝“三·八”国际劳动妇女节系列活动
- 清华大学举行第九届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会
- 清华大学工会二十届七次委员（扩大）会召开
- 清华大学召开八届九次教代会提案答复见面会
- 清华大学工会出席北京市工会第十四次代表大会代表选举会召开
- 清华大学代表队在第32届“京华杯”比赛中获胜

◆ 部门工会

- 各分会庆祝“三·八”国际劳动妇女节活动剪影

清华大学 2019 年全校教职工大会暨 第八届教代会、第二十届工代会第十次会议举行

2月28日下午，清华大学2019年全校教职工大会在新清华学堂举行。校长邱勇，党委书记陈旭，常务副校长王希勤，副校长薛其坤、吉俊民、杨斌、尤政，党委副书记李一兵和部分老领导等出席大会，陈旭主持大会。大会在新清华学堂设主会场，并在音乐厅和第六教学楼设分会场。本次会议与第八届教代会、第二十届工代会第十次会议合并召开，大会执行主席为陈旭、唐亚平、高斌、侯之超、程啸、瞿福平、南彬。

与往年相比，此次教职工大会在新学期第一周召开，展示了只争朝夕的工作面貌。本次会议旨在进一步加强学校与广大一线教职工的沟通交流，凝心聚力，抓住发展机遇，推进学校各项工作取得新进步、迈上新台阶，为清华在新百年的长远发展奠定坚实的基础。



大会上，邱勇作了题为“凝心聚力，保持定力，持续提升办学质量”的工作报告。

邱勇详细报告了学校2018年在科研成果、学科建设、人才培养、教育教学、等多方面取得的工作进展和主要成效。他表示，过去一年学校的国际影响力持续增强，特别是在国际排名上有明显提升。他重

点梳理了学校综合改革的总体进展和主要改革任务的完成情况，强调改革是推动内涵式发展的强大动力，是加快“双一流”建设的根本途径。当前综合改革进入后半程，我们既要认真总结经验，更要查找和分析问题，真正把工作落细、落深、落实，把最多的精力、最多资源投入到教书育人上，以最大热情、最大决心营造让教师安心教书育人的环境。

邱勇报告了学校2018年59项重点任务的完成情况和师生意见建议办理反馈情况。他介绍了学校2019年6大部分40项重点工作任务，并就其中的学术治理制度体系建设情况，全面提升学校安全体系水平，开展“学风建设年”，实施文科、工科发展规划，校园规划和房屋管理等方面工作作了具体部署。

最后，邱勇表示，2018年学校发展呈现出更新的姿态，2019年我们有信心为学校的长远发展奠定更加坚实的基础。希望全校教职工始终把育人放在首位，在全校师生的努力下，未来的清华将变得更创新、更国际、更人文、更从容，为中国的高等教育的发展和中华民族伟大复兴作出更大的贡献。

陈旭在讲话中指出，2019年是喜庆之年、关键之年、落实之年，将迎来新中国成立70周年、五四运动100周年、澳门回归20周年等一系列大事、喜事，是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年，是深入贯彻落实全国教育大会精神的开局之年。



陈旭表示，我们要以饱满的热情、高昂的精神状态组织好国庆70周年相关活动和工作，深入总结宣传清华在党的领导下扎根中国大地建设世界一流大学的成就和经验；深入贯彻落实习近平总书记的重要指示批示和党中央决策部署，全面推进综合改革，加快“双一流”建设，实现内涵式发展；以“三全育人”综合改革试点相关工作为抓手，落实立德树人根本任务，形成更高水平的人才培养体系；高标准、严要求，加大督查督办力度，逐项推动40项年度重点工作落实到位，坚持层层抓落实的工作作风，进一步推动作风建设。

结合2019年的特点和重点工作，陈旭强调，要抓好“三个落实”：落实党对学校工作的全面领导；落实教师思想政治工作新要求，以良好的师德师风促进校风、学风建设，为学生做好榜样；落实维护校园安全稳定重要任务。

陈旭希望全体教职工努力提高政治站位，树立标杆意识。全校师生员工要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主



义思想为指导，更加凝心聚力，以昂扬奋进的精神面貌和突出贡献迎接新中国成立70周年。

会上，教代会提案委员会主任周杰作《第八届教代会第九次会议提案答复情况报告》。本次提案征集工作收

到代表提案共78件，其中有效提案76件，经提案工作委员会审查立案51件，25件提案转为一般性建议或建议提供给有关部门。提案内容涉及教学、科研、人事、住房、子女入学、发展规划、交通等多个方面，相应的职能部门和单位针对提案作出答复并落实。全体教代会代表，学校领导和老领导，校务委员会、校学术委员会、

校教学委员会、校学位评定委员会的相关负责人，全国人大代表等共约 2000 余人参加大会。50 多位学生代表应邀列席大会。

清华大学举办庆祝“三·八”国际劳动妇女节系列活动

3月8日，在第109个“三·八”国际劳动妇女节到来之际，清华大学在工字厅东厅举行了女教职工座谈会，校党委书记陈旭与来自学校教学、科研、管理、服务等各条战线上的女教职工代表围坐一起，向她们致以美好的节日祝福，畅谈女性在清华的职业发展，倾听她们对于学校发展的建议。

北京市高校教学名师、校女教职工委员会副主任、人文学院党委副书记张文霞教授，国际处副处长、校机关党委委员、清华大学先进工作者杨庆梅，马克思主义学院副教授李蕉，校第八届青年教师教学大赛文科思政组一等奖获得者、建筑学院副教授陈宇琳，教代会代表、核研院党委委员、分工会副主席邢颖，校机关党委副书记赵颖，物业中心副主任李芳，社科学院综合办公室主任王小云，继续教育学院党办院办主任苏英，图书馆副研究馆员王媛，财务处高级会计师朱伟利，经管学院学生工作组组长郭朝晖，美术学院助理教授王小茉，主楼接待厅经理张婉等分别就女性群体的关怀与爱护、职工队伍改革、女性人生规划和职业发展、关爱母婴及儿童的场所设施、女学生比例、周转房等问题提出了意见和建议。





倾听了大家的发言之后，陈旭代表正在参加全国两会的邱勇校长、代表学校，向全校的女教职工致以节日的问候，对在一流大学建设中各条工作战线上努力奋斗的各位女性表示诚挚的感谢。

陈旭表示，现在学校的综合改革和“双一流”建设等各方面工作都在持续推进，都会为女教职员的发展进一步提供更好的平台和保障。大家的诉求和建议，也会使得学校在进行综合改革和资源配置时考虑得更加的全面和周到。

就今后如何改进女教职工的工作，陈旭提出要进一步发挥好女教职工的作用，给女教师以更大的支持和帮助，更加注重帮助她们成长成才；加强对女学生的教育，从课程设置、活动组织等方面帮助女同学树立自信、做好规划、提升能力；加强女教职工的思想政治工作，注重工作的针对性、实效性，注重与解决实际问题相结合；充分关心女教职工的身心健康与生活幸福，使女教职工成为一个积极向上、乐观的群体，形成对学生的重要示范，并在社会上形成正面的导向。

最后，陈旭寄语全校女教职工自信、自强、自爱：“一定要保持乐观的生活态度，再苦再累再难，但是心情是愉快的、生活是美好的，天道酬勤，我们的付出是一定是有价值的。”

校党委常委、校工会主席王岩主持了座谈会，人事处处长、教师工作部部长曾嵘，资产管理处处长李功强，校工会副主席、女教职工委员会主任彭方雁，巡察工作办公室副主任王艳参加会议并为各位女教职工代表答疑解惑。

3月7日，由校工会、女教职工委员会还举办了2019年清华大学庆祝“三·八”国际妇女劳动节女教职工“健康·快乐·精彩”乒乓球趣味比赛。校党委常务副书记姜胜耀，校工会主席王岩，校工会副主席高策理、瞿福平、马勇志，北京市教学名师、首都劳动奖章获得者、校女教职工委员会委员、部分院系分工会主席以及各条战线的女教职工们出席了活动开幕式，共有来自50个分工会推荐的300多名女教职工选手参加比赛。校工会副主席、女教职工委员会主任彭方雁主持开幕式。为了迎接“三·八”国际劳动妇女节，除座谈会、乒乓球趣味比赛之



外，校工会还在节日期间组织了女教职工专场电影、系列专题讲座、骨密度检测、特殊病症互助保障等活动，让广大女教职工过上一个开心幸福的节日。

清华大学举行第九届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会

2019年3月22日至23日，清华大学工会、教务处联合举办了第九届青年教师教学沙龙暨教改项目交流研讨会，副校长杨斌出席并作开场讲话，校长助理、教务处长彭刚出席闭幕式并讲话。会议开幕式和闭幕式分别由校工会主席王岩和副主席高策理主持，全校150余位教师参加交流讨论。

杨斌在讲话中回顾了教师教学沙龙的历史，2014年“教改40条”发布以来，学校通过鼓励教师申请教改项目，希望教师能够通过教改项目成为教学的尖兵，在教改中起到引领作用，5年来教改项目这种“滴灌”式的方式，把学校第24次教育工作讨论会的成果在院系和老师以及具体课程中得到了体现和落地，希望大家能把教改项目继续持续下去。



结合3月18日习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，杨斌指出，习总书记提出的要求不仅是对思政课老师，也是对全体教师的要求，希望大家深刻领会习总书记讲话精神，与自己课程相结合做一些有针对性的思考和讨论。

首批标杆课教授物理系徐湛老师从相对性、激励性和思辨性三个方面介绍了自己多年来量子力学课程的教学经验。

大会之后，2017年秋季立项的定向项目和自由项目等100多位项目负责人进行了分组汇报、交流和讨论。

三个讨论组在一天半的时间内进行了90多个教改项目的汇报交流，汇报教师来自近40个教学单位，充分体现了学校全员育人的思想。



与此同时，举行了北京高校第十一届青年教师教学比赛启动培训会。杨斌进行了赛前动员，理工科组组长冯鹏、人文社科组组长梅赐琪分别介绍了后续的时间和

培训安排，并对所有的参赛教师提出了培训要求。自动化系王红教授分享了从教学比赛回到课程教学的历程。航院老教授薛克宗作了第一次培训课，以“三位一体”为指导，挖掘提炼“教学创新点”。学校教学委员会副主任、航院党委书记李俊峰指出教学是一门艺术，教学过程是很复杂的，希望大家在教学比赛中体会到成长，享受培训过程。随后分成四个组，参赛教师将各自提前准备的内容与辅导教师一一进行了沟通和交流。

北京市第十一届青年教师教学基本功比赛将于 2019 年 5 月底到 6 月初举行，本次比赛共分五个组别：理、工、医、人文、社科思政组，每位参赛教师准备 5 讲内容，现场抽取其中的一讲参加比赛。我校共有 25 位老师将参加本次比赛。学校为参加比赛的老师配备了 14 位辅导教师。



3月23日上午的闭幕式上，机械系常保华、化工系卢滇楠、自动化系王红汇报了小组交流讨论的情况。校长助理、教务处处长彭刚做总结讲话，他从“三位一体”、“通专融合”、“以学为主”、“多样成长”等方面进一步诠释了我校人才培养的目标，希望老师们言传身教、春风化雨，为学生

提供更好的成长空间。每一次的教学活动、教改项目的交流都是学校人才培养目标的具体落实，也是第 25 次教育教学工作讨论会精神的进一步推进。

本次研讨会交流讨论热烈，给不同院系、不同学科、不同专业、不同类型的项目提供了很好的交流平台。与会教师也就自身开展教改的实践向学校提出了建议。



清华大学工会二十届七次委员（扩大）会召开

3月15-16日，新学期伊始，校院系（单位）工会负责人、教代会代表组长齐聚一堂召开清华大学工会二十届七次委员（扩大）会，就新的一年如何发挥群团组织的作用，共同谋划、建言献策，当好主人翁，共商发展大计。会议由校工会主席王岩主持，全校工会委员、分



工会主席、教代会代表组长八十余人参加了会议。

会上，王岩回顾了 2018 年工会工作，传达了中华全国总工会、中国教科文卫体、北京市总工会会议精神及清华大学 2019 年工作要点。展望 2019 年，王岩提出，各级工会要继续加强理论学习，不断增强工会组织的政治性、先进性、群众性；要结合建国 70 周年系列活动，突出工会思想引领作用，引领教职工在学校建设世界一流大学进程中建功立业；各级工会要把关心教职工身体健康作为工会组织的重点工作；要进一步扩大文体活动的有效覆盖，提升获得感和幸福感；要圆满完成工会、教代会的换届工作。

校工会副主席高策理介绍了 2018 年学校教代会工作情况、2019 年工会、教代会换届工作。校工会副主席瞿福平介绍了二级单位工会工作评估、学校先进评选办法、工会组织工作。校工会副主席、女教职工委员会主任彭方雁介绍了教职工文化、体育工作及女教职工工作。

此次会议还邀请了实验室与设备处处长黄开胜、副处长江永亨分别做了《实验室安全责任的履行与追究》，《工程实验技术系列人事改革方案》的情况介绍并征求大家意见。

在大会讨论阶段上，与会代表结合会议精神，纷纷发言，分别就教代会提案答复、教职工健康精准服务、加强分工会沟通交流、基层工会干部工作量和设岗机制、京卡宣传和会员入会、节日慰问标准、职工队伍改革、提高信息化水平、建设智慧工会等等提出许多建设性意见和建议。

清华大学召开八届九次教代会提案答复见面会

2月26日下午，清华大学八届九次教代会提案答复见面会在工会俱乐部召开，校工会主席、教代会秘书长王岩主持会议。

八届九次教代会共计立案提案 51 件，涉及提案主提人 36 位，承办单位 17 个。在答复见面会现场，党办校办、教务处、文科处等 17 个承办单位代表学校与提案主提人充分沟通，并就提案的落实改进工作进行深入交流。主提人对提案答复情况进行了满意度评价，其中评价为“满意”和“基本满意”的提案 48 件，满意率为 94.1%。



提案答复见面会是教代会提案工作的重要环节，为承办单位和教代表提供了面对面交流的平台，对于加强教代表和职能部门沟通、推动学校综合改革和“双一流”建设具有重要作用。

清华大学工会出席北京市工会第十四次代表大会代表选举会召开

3月19日，清华大学工会出席北京市工会第十四次代表大会代表选举会议在工会俱乐部召开，包括工会第二十届委员会委员和47个分工会主席共51人参加了会议，就推选人选进行了投票选举。校工会副主席高策理主持会议。

会上，高策理介绍了候选人的基本情况。选举会采取无记名投票方式直接进行差额选举，经过选举，王岩、邱爱军（北京市教育工会）当选为参加北京市工会第十四次代表大会的代表。

计票期间，会议邀请保卫部李志华部长做《双清苑、学清苑定制公交方案》介绍，并就价格、时间、路线等向大家征求意见。



清华大学代表队在第32届“京华杯”比赛中获胜

3月31日，第32届北大清华“京华杯”棋类桥牌友谊赛在北京大学中关新园群英宴会厅举行。来自我校国际象棋队、中国象棋队、围棋队、桥牌队等队伍的数十名师生棋牌运动员参与本次赛事。

“京华杯”组委会委员、北京大学工会常务副主席张宝岭，国家体育总局棋牌运动管理中心主任叶江川出席开幕式并致辞，我校工会副主席高策理，清华大学团委书记、组委会委员邴浩参加开、闭幕式，校工会主席助理、组委会秘书长杨怀栋出席闭幕式并致辞。经过一天的激烈角逐，清华以大比分16：6战胜北大，捧得本次赛事奖杯。清华新百年教学成就奖获得者邓俊辉老师，围棋国手古力、江维杰，国际象棋国手沈阳、韦奕等老师同学在赛事中均有出色表现。

“京华杯”棋类桥牌友谊赛自1987年正式发起，由清华北大两校轮流主办。今年清华参赛运动员实力强劲，现场发挥良好，以大比分取得胜利，在北大主场为学校重新夺回了赛事奖杯。



◇ 部门工会

各分会庆祝“三八”国际劳动妇女节活动剪影

2019年在第109个国际劳动妇女节来临之际，我校各分会共组织25场各类活动，体现了对女教职工的关心和关爱，也展示了学校女教职工多姿多彩的生活和昂扬向上精神面貌。

与花为伴类



化工系插花活动



金融学院花艺沙龙



公管学院插花活动



修缮中心绿植 DIY 活动

自身提升类



美术学院“家该如何打造”讲座



电子系“似是而非的化学‘知识’”的讲座



生命学院科学发声训练



深研院“旗韵生香” 讲座

交流座谈类



机械系发型设计活动



社科学院“幸福奋斗”女教职工座谈会

健身运动类



信研院健美操健身活动



物业中心圆明园健步走活动



一附院踢键活动



电机系踢键活动



后勤机关植物园健步走活动



清华附小运动打卡活动

手工制作类



财务处手工制作皮具活动



核研院发饰 DIY 活动



经管学院绘画体验活动



汽车系草莓园活动

参观学习类



图书馆参观杂书馆



自动化系参观邮政博物馆

报：校领导

发：各院系负责人、各部处负责人、各分会主席、教代会代表组长

编辑：马振伟 责任编辑：彭方雁 签发：王岩 邮箱：xcgh@tsinghua.edu.cn